Kuyruk Teorisi(Y. L.)

6. Hafta

Dogum Oliim Siireci

Tanim. Farz edelim {X,, t >0 } siirekli parametreli ve kesikli durum uzayli homojen
Markov siirecidir. Bu siirecin gegis olasiliklari olan p;; asagidaki kosulu saglar. h — 0 igin

(/L-h+0(h) ;j=i+1
_ ] #iht+o() ;j=i—1
POt =)= 1=+ +o(h) ; j=1
o(h) ;o Jj=ix2,it3, ..
Bu durumda bu siirece dogum-6liim siireci denir. A;” ye dogum,  y; ‘ye 6lim parametresi

denir. Farz edelim

Jim py (£) = pr

Burada py(t) = P(X; = k) ve bu siirecin durum uzay1 E = {0,1,..}ve k=
0,1,2,... degerlerini almaktadir. Bu siirecle ilgili olarak asagidaki iki problem
ortaya cikabilir.

a. pi (t) i¢in diferansiyel denklemin bulunmasi

b. py olasiliklarinin hesaplanmasi.
Burada p,(t) ve p, ‘nin bulunmasi igin gegis oranlarinin hesaplanmasi gerekir.
Tanima gore,
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Indislerin farkh oldugu durumlar bulundu. Simdi de aymi oldugu durumlan
incelendiginde.

Xipijt) =1, 2ip'(t) =0,

[0, t] araliginda siirekli ve tiirevlenebilir oldugundan O noktasinda da  siirekli ve
tiirevlenebilir olacagindan }.;p’;;(0) = ¥ ;a;; =0
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2jaij=ap+tapt+ ottt aitagetageet o =0

Q-1+ Qi+ i = Wi+ @i+ 4 =0>a; = =4+ w)

Buna gore :
Ai ; _]=l+1
Y —( A+ py) ;o J=l
0 ;o J=ix2,i+3, ..

tanimda baslangigta 6liim olmadigindan z, =0 dir. a;;’ ler yardimiyla
p;'(t) = X2 pi(t)a;
denklemi acildiginda,

pj(t) =po(D)ag; + - +pj2(t)aj_2; + pj—1(aj_1; + j-1(D)aj_1; + p;j(Da;;
+0j41(ODj41; + Pjs2(B)jypj + -

pj(t) =pj-1()aj_1j +pj-1(®)aj_1j + p;(t)a;; + Djs1(D) A4y

Yukaridaki denklem sistemi j’ye gore fark t’ye gore diferansiyel denklemlerdir. Bu
denklemin her iki tarafi i¢in denge durumu uygulanirsa ,

ggg pj(t) = tli_)fg[Pj—l(t)aj—l,j +pi(0)a;; +pjs1(0)ajq,)]



= Pj-10j-1,j T Pj%j T Pj+1j+1,)
Sol taraf icin denge durumuna gore p,(t) — p; iken

p',(t) > p;, =0 olur. Buradan

0=Pj-1j-1j + Pj@j + Pjr1%j+1
0= pj_14j—1 — G+u)p; + +ij41Pjs1
j=20
elde edilir. j = 0 alindiginda,
0= —(4o+uo)po + +1101
0= —Aopo + +11p1

Bu fark denklem sistemi ¢oziildiigiinde
—Apj—mip; + Aj—aPj—1 + —Hj41Dj+1 = 0

Kj+1Pj+1 — AjDj = Wjpj + Aj—1Pj-1
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elde edilir yukaridaki denklemde her iki taraf j iizerinden toplanirsa

Yo Pj = Xj=06jPo
j=o Pj = 1 oldugundan
Po =1/%i200;

Bu esitlik yukaridaki  p; de yerine yazilirsa

p;=0i/Xj=0 0
olur. Burada iki durum s6z konusudur.

1- Xji00; < ooise seri yakinsaktir. Bu durumda  p;’ler bulunur (duragan dagilim vardur).

2-%j200; = o ise seri wraksak ve p;=1/c0 =0

pj = 0ipo = 6;/%j=06; = ;0 =0
bu durumda duragan dagilim yoktur. Duragan dagilim olabilmesi igin,
pj=0 ve Xi,pj=1

olmasi gerekir.



